

„Но ето средството за поддържане на мъжеството на народа въ мирно време. Видѣхте вече тѣлеснитѣ упражненія които установихмы, наградытъ които ще възбудѣтъ съревнованіе, правилата за славата и за добродѣтельта за които трѣба да са одушевижатъ дѣцата, почти отъ майката, чрезъ пѣснитѣ за славнитѣ подвиги на героитѣ; приложете на туй сичко единъ животъ въздърженъ и трудолюбивъ. Но туй не е сичко: щомъ единъ, съюзнически на вашыя народъ има война, трѣба да му проводите цѣта на вашыя народъ, особенно тѣзи, въ които са забѣлѣжаватъ военны дарованія, и които ще бждѣтъ най-способны да са воспользуютъ отъ опыта. Чрезъ туй вый ще опазите едно високо уваженіе у съсѣдытъ си: вашыйтъ съюзъ ще бжде търсенъ, ще са боѣтъ да не го изгубѣтъ: и тѣй безъ да имате война на земята си и безъ разноскы вый ще имате сѣкогы едно юношество испытано въ войната и неустрашимо. И колкото и да имате миръ у васъ си, вый не преставайте да отдавате голѣмы почести на тѣзи които са отличаватъ съ военны таланты: защото истинното средство за отстраненіе на войната и за опазването на единъ дългъ миръ е да прилѣжавате на оржжіята сирѣчь да почитате чловѣцитѣ които са отличаватъ въ туй званіе, да имате сѣкогы таквызи упражнены въ чужды страны, и които да познаватъ силытъ, военната дисциплина и начина на войната на съсѣднитѣ народы; и да не търсите войната подбужданы отъ честолюбіе нито да са боите отъ нея по малодушіе. Тогасъ като сте сѣкогы готовы да я правите въ нужда, ще достигнете да немате война никогы.

„Колкото за съюзицитѣ ви, когато тѣ сж готовы да са бѣжатъ помежду си, вамъ ще предстои да имъ станете посредникъ. Чрезъ туй вый ще добьете слава потрайна и повѣрна отъ завоевателската, и ще спечелите любовта и уваженіето на чужденцитѣ, защото тѣ ще иматъ нужда отъ васъ; вый ще царувате въ тѣхъ чрезъ довѣріето както царувате връху подданницитѣ си чрезъ властьюта си; ще станите хранителъ на тайнитѣ имъ, стражъ на договорытъ и господарь на сърцата. Славата ви ще лѣти по сичкытъ найотдалечены страны, и името ви като благовоненъ ароматъ ще са предава